

“时代三躁症”导致“煎饼人”盛行

社会热点

□雷泓霖

如今，随着各种信息渠道的发展，许多人不再将精力专注于某一个领域，而是让自己的关注点浅浅地散布在一个很大的范围，如煎饼一样薄而大。这样的人被称为“煎饼人”。中

国青年报社会调查中心调查显示，88.6%的受访者坦言自己身边多是一知半解的“煎饼人”。(5月15日《中国青年报》)

时下，“三躁”(急躁、浮躁、暴躁)成为不少人的通病，“煎饼人”与此关系密切。

先说浮躁。从前人们热衷于技术攻坚、学术攻坚，将专业和专长当做一种职业成就，为此哪怕是皓首穷经、枯坐板凳，也觉得趣味无穷。很多专家、学者更是目不窥园，淡定自若，潜心学术，心无旁骛。在这种情况下，

投机取巧会受到轻视和否定。“精尖”有市场，“煎饼人”自然就吃不开。

可当下的技术和学术环境已发生了变化，会钻研的不如会攻关的，踏实干工作搞学问的不如会搞关系的。很多专家不得不跑项目、抢课题，功夫花在科研外。不少专家、技术人员都是一知半解的“学术煎饼人”，因为关系好，照样能得到所谓的“成功”，如此一来谁还愿意当“傻博士”呢！

急躁、暴躁就更好理解了，很多年轻人患上了成功焦虑症，万事趁早成为首选。因为梦想和现实差距太

大，他们将规则和敬畏感扔到了一边，钻研歪门邪道厚黑学，急功近利。没了学术静气、人格静气，造就了很

多夸夸其谈的“煎饼人”。

满足于一知半解，热衷于假大空和外在虚华，原创力当然就会降低。有数据显示，教育进展国际评估组织对全球21个国家的调查显示，中国孩子的计算能力排名世界第一，而创造力却排名倒数第五，恐怕与这种思维和现状不无关系。

更重要的是，浅薄成为时尚，就

会让厚重成为边缘，加剧了学术发

展、专业发展的庸俗化、市侩化和功利化。有钱就干，没钱就不干，加剧社会文化的精神冷漠，以及学术文化的近亲繁殖、帮派主义等。

拯救和改善“煎饼人”现状，就要让公平本位、老实本位得到货真价实的落实，让考评机制多一些宏观期待、远景考察，而不是满足于花拳绣腿。要让人有时间、有心情，静下心来，认真搞研究。什么时候跑项目、善公关不再是社会时尚，“煎饼人受宠”的风气和现状就能得到较好的纠正！

66岁老父亲检查单上显示“子宫肌瘤”



据重庆时报5月10日报道，66岁的父亲最近咳嗽得厉害，杨先生便带老人到重庆市一家大医院看病。在心电图的检查报告单子上，临床诊断竟然是“子宫肌瘤”，病区则显示“妇产科病区”……他有点想不通，医院怎么会犯这样的低级错误。院方则表

示，可能是医院的电脑系统出现了毛病。

【点评】

得亏医生没开错药，没把这位老父亲真当“子宫肌瘤”给医治了。媒体报道过不少医院有犯诸如此类的低级错误，男子被诊断为“月经不调”的事儿就曾发生

过。医生太忙？机器故障？不管差错是出于何种原因，起码说明了医院在有些细节上做得不够细致严谨。别给患者和家属制造这么多诧异的“误诊”，医院也责无旁贷！

漫画/谢正军 点评/张玉珂

“高富帅”成愿望，另类“毕业留言”透露不良信号

□邵俊国

大学毕业生离校，表达情感的方式越来越“创意化”。近日，在中南民族大学的两栋宿舍楼上，出现了两幅大幅标语，引来众人围观。第一幅标语出现在该校4栋男生宿舍楼，大红的条幅上赫然写着：“妹子，609爷们走了，力争三年高富帅！”在不远处，12栋女生宿舍楼也挂着一条：“爷们，403妹子走了，力争三年嫁个高富帅！”(5月15日《武汉晚报》)

毋庸置疑，这样的“毕业留言”创意十足，足以吸引众人眼球。针对新近出现的“高富帅”这一网络词汇，即将走出象牙塔的男女学子们，其态度可谓惊人一致：男生孜孜以求，一心想尽快成功、出名；女生翘首以待，亟盼命运垂青，尽早嫁个“钻石男”。

然而，必须看到的是，不管是做个“高富帅”，还是嫁个“高富帅”，都不是轻而易举之事，“天上掉馅饼”之类的幸运，毕竟是少之又少。对男生来说，个人财富的积

累，往往要花费相当长的时间，经历千辛万苦，而有的人却会由于各种原因，承受长期的贫穷，面对无数次失败；对女生来说，美满的婚姻需要的不仅是机缘巧合、因缘际会，还需要自身能力素质的不断提高。

诚然，怀揣“高富帅”的美好愿望走出校门不是坏事，至少能为眼前的奋斗提供动力。但是，“理想很丰满，现实很骨感”，这句话适用的范围显然很广泛。实际上，所谓的“高富帅”，不过是大多数人心中的“乌托邦”，不切实际地追求，很可能让人失去理智，偏离正确的人生航向。对于刚刚踏入社会、在职场中打拼的青年男女而言，现实生活的残酷绝非在象牙塔中就能预料得到，有的人可能在经受一系列挫折、一连串碰壁之后，才会真正规划好自己的人生道路，认清应该努力的方向。

当下，社会上各种竞争日趋激烈，年轻人要求早日出人头地、拥有幸福生活无可厚非。但是，过分关注眼前的物质利益、荣辱得失，无疑会冲淡个人脚踏实地、奋力拼搏的积

累和热情。“高富帅”并非一朝一夕炼成，倘若有人发现愿望就像肥皂泡一样容易破灭，难免为此投机钻营、铤而走险。其实，众多年轻人追求的“高富帅”只是一个愿望，并不能当饭吃，我们在仰望星空的同时，更要学会脚踏实地。

应该说，另类“毕业留言”的出现，绝非某个人的心血来潮之作，而是不少年轻学子内心的真实写照。这种思想腐蚀年轻人的灵魂，扭曲他们的人格，也从侧面反映出德育的无力。要解决这一问题，最根本的是切除学生思想上的“病灶”，给予其正确引导，帮助其认清利害关系。如此，才能让年轻学子们树立正确的人生追求和价值取向，真正为国家和人民做出应有的贡献。

好消息
我店办公家具以旧换新，优惠大酬宾！
刘先生 18939617385

贫困县别拿钱拍明星的“马屁”

□毕晓哲

近日，有网友发帖称，云南富县顶着贫困县的帽子斥资几千万元开办明星演唱会。5月14日，当地有关负责人表示，富源县将举办首届“富源·胜境”文化节，煤炭协会邀请了几名歌手举办“唱响富源”演唱会，目前明星的阵容还未确定，演唱会费用全由煤企负责人出资。(5月15日，云南网)

当地政府之所以请明星助阵，源于要举办首届“富源·胜境”文化节。明星演唱会是“富源·胜境”文化节三个主题中的一个，其中对演唱会会有介绍：“邀请众多国内知名艺人举办大型文艺演出，为富源人民真诚献上一场精彩绝伦的视听盛宴，丰富广大家族的精神文化生活。通过文化节的举办，必将展示富源成就，提升富源形象，凝练富源精神，彰显富源魅力。”无论是“丰富文化”，还是“彰显富源魅力”，打的就是明星牌。

同样是一首歌、一台晚会，非明星不请，其实就是地方政府“媚星”。将明星名头“捆绑”在本地的名气之上，拍的是明星的“马屁”、也是给明星“抬轿子”。一些明星在大城市活动得多，在县级及乡下未必有多少知名

度，而在当地政府的操持之下，这些明星们的知名度在在当地肯定会上一个台阶。结果就相当于用“公款”捧明星的场。二者，明星们根本就不缺钱，手里数千万、上亿甚至数十亿的明星多的去了。人家并不愁钱花，地方政府偏偏还乐意给人“送钱”，这简直是给明星们“锦上添花”。

而那些最需要“雪中的炭”的当地贫困群体呢？据云南省扶贫办发布的2009年农村贫困监测结果，绝对贫困人口富源县为6.16万人。6万余“赤贫者”不是小数目。在这样一个明星助阵的文化节中，穷人一分也得不到实惠，想象中的“雪中的炭”不仅得不到，还会因为明星对本地资源的“掠夺”愈加贫困。虽然有可能像地方解释的那样是“煤老板”掏钱，但同样属于本地资源的“不公平配置”和浪费式的“资源外流”。明星们腰包鼓鼓地走了，会给贫困县留下什么？会让人脱贫吗？还是哪怕带给富源贫困者“一袋大米、一桶油”的实惠？

“媚星”的根源是发展定位的偏差。如此多的本地优势资源不利用，却把大把大把的钱花到轰轰烈烈的形式上、砸给根本不缺钱的明星，却不考虑贫困者的感受。这个“马屁”拍得真是让人痛心！

混沌“干爹门”，结论不应先行

□余宗明

噱头，是消费时代的畅销品，但当噱头只是“虚捏的泡沫”，可能会撼动社会的信任支点。日前被热议的“干爹门”，就面临真伪之辨。在某电视台鉴宝类节目中，一女孩带着号称是“干爹”送的珍贵翡翠上节目，却被专家鉴定是玻璃做的地摊货。节目播出后，该女孩微博自曝是节目“托儿”，而“干爹”“翡翠”纯属节目组的设计。(5月15日《东方卫视》)

干爹、炫富、“坑女”……谈资云集，让所谓“干爹门”变成噱头一锅炖。公众也在强势围观和暧昧联想中，过了把窥视的瘾——在现实情境中，“干爹”似乎总跟花边故事联袂呈现，以至于成贬义词。至于原因，你懂的。

本以为，“干女鉴宝”引发的闹剧，又为干爹题材添了剧集。谁知道剧情陡转，当事人爆料是“炒作”。这下可好，被推上舆论浪尖的对象，从女孩切换到节目组。而节目制片方则回应：“网友断章取义了”“没没设计”。跌宕的桥段，对峙的辩白，顿时让“干爹门”变成“罗生门”。

节目组是否“预先设计”，炮制出“干爹剧目”，迄今还不明晰。但无可否认的是，节目造假，不乏先例。此前，某电视台情感节目中播出《我给儿子当孙子》，引发轩然大波，可在网友“人肉搜索”下，却发现是找人演

的。纪实性节目玩“造次”，挥霍了公众的信任，也拉大了社会裂痕，自损公信，故而动辄得咎。

“干爹”是个噱头富矿，以此作卖点，似乎生意场上的稳赚投资。电视台可借此赚收视率，女孩也能赚名气。低成本炒作，仿佛是双赢捷径。但“出来混，终归要还”，假象的纸，裹不住公众渴望真相的火。当真相浮出，造假者看似踏上名利“登云梯”，实则人格蒙垢，而电视台的逾矩行径，也难逃伦理拷问。

真相尚沉于水下，贸然断论，自然难言审慎。面对类似的“娱乐作料”，理性判断，当成公众成熟的“围观模式”。坊间喧腾，若罔顾实情，盲目对女孩道德指摘，到头来，或许会是一场莫须有的错骂与情绪泡沫。偏听则暗，当舆论矛头的指向太过轻佻，难免跌落在“真相陷阱”里，爬不上岸。

而今，女孩的模特身份、节目组的模糊辩解，都堪寻味。“配合式演出”的猜疑，也无法消停。若这场“干爹门”的药引，只是双方的背信，那“娱乐至死”的论调，势必又会是生活讲坛里的“流行句式”。

真相混沌，结论不应先行。厘清实情，须顺着疑点的藤，摸出真相之瓜。另，在消费盛行的当下，底线仍需恪守——个人人格、大众情绪，永远都不该被摆上“道德货架”。